

粵閩桂瓊5月啟動海關通關一體化

香港文匯報訊(記者敖敏輝廣州報道)記者從昨日召開的「泛珠」四省海關一體化改革領導小組第一次會議獲悉,根據海關總署的部署,已經實施了4個多月的廣東地區海關區域通關一體化將在5月擴展到福建、廣西、海南三省海關。屆時,粵閩桂瓊四省海關在貨物查驗方面,將實現結果互認,減少不同地區對同一進出境貨物重複查驗;同時,企業通關流程也將便利化。

跨區域監管統一 促開放型發展

海關人士介紹,四省通關一體化改革,將實現跨區域監管更加協調、順暢和統一,有力促進四省開放型經濟發展。據海關廣東分署透露,四省通關一體化改革,是基於國家提出創新大通關協作機制的戰略部署以及海關總署「2015年深化區域通關一體化改革」的要求而實施的。

企業省三成成本 提高審單效能

去年9月,根據海關總署部署,廣東地區海關實施通關一體化改革,並首先在空運、海運口岸啟用新的通關模式。12月,陸路口岸啟用區域通關一體化改革實施,區域一體化通關模式全面覆蓋至省內所有口岸和所有運輸方式。廣東外貿企業辦理跨關區申報驗放手續無異地轉關,省去了轉關車輛租賃和貨場租金等支出,可為企業節省通關成本20%到30%。

海關廣東分署負責人介紹,全面通關一體化以來,廣東地區共申報一體化報關單近480萬票,14萬餘票由四個區域審單中心審核。改革提高了專業審單效能,平均審單時間從2.73小時,縮短到1.67小時;5小時內審結率由87.3%,提升到94.3%。海關通關時間由原來的平均8.3小時降低至6.54小時,24小時通關率由原來的91.44%上升至93.25%。



■四省海關將實現通關一體化,減少重複查驗貨物。圖為海關監管現場。 敖敏輝 攝

「航天少帥」馬興瑞接掌深圳

將推進創新驅動戰略 外界期望深化深港合作

香港文匯報訊(記者李望賢深圳報道)有「航天少帥」之稱的馬興瑞正式主政深圳,接替王榮成為深圳第11任市委書記。今年56歲的馬興瑞此前長期在航天科研領域工作,是典型的高科技人才。在昨日的大會上,馬興瑞明確表示,將繼續高舉特區改革開放的大旗,深化改革,大力推進創新驅動。馬興瑞目前還是廣東省委副書記、政法委書記,亦是中央委員,到任深圳被坊間視為「高配」書記。外界也寄望,在深港兩地迫切需要推動深度合作的當下,新任書記的重量級身份能為兩地融合帶來新的生機。

深圳昨日下午召開全市領導幹部大會,宣佈上述人事任免,免去王榮的中共廣東省委常委、深圳市委書記職務。王榮於今年2月當選廣東省政協主席。

曾任三期探月工程總指揮

公開資料顯示,馬興瑞出生於山東鄆城,1988年從哈爾濱工業大學一般力學專業博士研究生畢業後,一直從事與航天有關的領域,曾擔任中國探月工程三期總指揮。2013年他被任命為工業和信息化部副部長、黨組成員,國家航天局局長,國家原子能機構主任,國家國防科技工業局局長、黨組書記等職,8個月後南下廣東接替朱明擔任廣東省委常委、省委副書記。

深厚的專業背景,讓他被譽為「航天少帥」。而現任深圳市長許勤也是理工科班出身,之前一直在國家發改委高技術產業司工作。有分析認為,在國家力推「大眾創新,萬眾創業」的大背景下,深圳被賦予探索創新發展的使命,兩位專業領導的搭檔,對深圳的發展無疑是一大利好。記者注意到,廣東省委常委、組織部長李玉妹在對馬興瑞的點評中,也指他專業理論

功底深厚,有前瞻性,開拓意識強。

中央委員身份受關注

馬興瑞履新時講話表示,接過特區改革發展的接力棒,覺得使命光榮責任重大。他表示將解放思想、求真務實、虛心學習,繼續高舉特區改革開放的大旗,深化改革,大力推進創新驅動。他還表態,不搞小圈子,不貪圖名利,確保清正廉潔。

翻看馬興瑞的履歷,似乎與香港沒有太多關聯,但有專家認為,目前深圳香港地位並不對等,在溝通協調方面有一定阻礙,馬興瑞兼任廣東省委副書記、政法委書記,亦是中央委員,層次較高,在推動深港溝通協調方面更能發揮作用。全國港澳研究會副會長、綜合開發研究院(中國深圳)常務副院長郭萬達表示,深港之間的合作領域日漸廣泛,尤其在經濟方面,香港經濟高度外向,而深圳的人才、產品供應鏈等有良好的基礎,也能提供很好的創業環境,與香港形成融合互補,當前兩地在前海蛇口自貿區建設、人民幣國際化等方面迫切需要實現更深度合作,新書記的重量級身份,應能進一步開拓局面,推動深港合作邁入新的時代。



■馬興瑞(左)接替王榮擔任深圳市委書記。

網上圖片

馬興瑞簡歷

馬興瑞,男,漢族,1959年10月生,山東鄆城人,1988年1月加入中國共產黨,博士研究生學歷,教授,博士生導師。現任廣東省委副書記、政法委書記。

1988.03—1996.04

哈爾濱工業大學一般力學專業攻讀博士研究生畢業;歷任哈爾濱工業大學航天學院空間科學與技術系副主任、航天工程與力學系副主任、主任、航天學院副院長;

1996.04—1996.05

哈爾濱工業大學副校長;

1996.05—1999.09

中國航天工業總公司五院(中國空間技術研究院)副院長、教授、飛行器設計專業博士生導師;

1999.09—2007.08

中國航天科技集團公司副總經理、黨組成員;

2007.08—2013.03

中國航天科技集團公司總經理、黨組書記;

2013.03—2013.05

工業和信息化部副部長、黨組成員,國家航天局局長,國家原子能機構主任,國家國防科技工業局局長、黨組書記;

2013.05—2013.11

工業和信息化部副部長、黨組副書記;

2013.11—2015.03

廣東省委副書記、政法委書記;

2015.03

廣東省委副書記、政法委書記、深圳市委書記。

中共十八屆中央委員。第十一屆全國政協委員。

■記者 李望賢

南沙港增開10條國際航線

香港文匯報訊(記者鍾俊峰、彭謙廣州報道)2015年中國廣州國際投資年會昨日在廣州白雲國際會展中心舉行。來自國家部委、企業、金融機構和外國駐穗機構等單位的1,350位嘉賓參加了18個分論壇,聚焦工業4.0、「互聯網+」等熱點話題,其中南沙新區作為廣東自貿區一部分成為粵港澳企業聚焦點,金融創新、先進製造業及現代服務業、海洋產業的合作被港澳企業普遍看漲。記者從論壇獲悉,南沙港今年還將開通10條以上國際航線和拓展10個以上內陸港。

蔡冠深倡南沙建海絲合作區

香港中華總商會永遠名譽會長、香港新華集團主席蔡冠深在年會上倡導,要在南沙建設一個國家級的「21世紀海上絲路經濟合作區」,以海洋經濟及藍色產業為紐帶,發揮廣東這個經濟大省,以及香港這個中國對外開放程度最高的國際航運、物流、商貿、

金融中心的能量。記者從廣州港務局承辦的「國際航運中心」分論壇上獲悉,南沙新區將籌備組建國際航運仲裁院。廣州港務局局長常敏透露,南沙港今年將增開10條以上國際航線和拓展10個內陸港。

另外,南沙集裝箱三期剩下4個15萬噸級泊位在今年將全部完工,南沙集裝箱四期也已經完成規劃,力爭到2020年實現廣州港貨物吞吐量6億噸,集裝箱吞吐量2,500萬標箱。

粵自貿區帶動粵港金融合作

「深度開放背景下的粵港金融合作與創新」主題分論壇上,嘉賓普遍認為,隨著「一帶一路」建設進展逐步提速,以及廣東自貿區戰略正式實施,粵港金融合作和廣州市金融產業發展都面臨新的歷史性機遇。



■蔡冠深出席廣州國際投資年會,倡導在南沙建設21世紀海上絲路經濟合作區。 記者鍾俊峰攝

冬奧場館考察完成 評估團留深刻印象



■國際奧委會評估團昨日考察河北張家口崇禮的場館。中新社

香港文匯報訊(記者田一涵、張聰北京報道)國際奧委會評估團昨日在河北張家口賽區進行了實地考察,並聽取了有關張家口賽區場館規劃的主題陳述。北京冬奧申委向評估團介紹了張家口的申辦優勢,張家口賽區的緊湊佈局給評估團留下了深刻印象。至此,國際奧委會評估團在京張兩地所有的場館考察日程已經結束。

張家口賽區位於北京西北方向的河北省張家口市崇禮縣,按照最短的道路通道,距離北京賽區約161公里,計劃承辦冬奧會部分雪上項目。該賽區共有5個競賽場館和3個非競賽場館,已建成了5座滑雪場,多次舉辦了國際賽事。目前北京與張家口有京藏高速公路、京新高速公路和110國道相連,京張高鐵建成通車後,兩地間高鐵運行時間僅為50分鐘。

規範不動產登記行為 條例實施細則徵意見

香港文匯報訊 據新華社報道,為貫徹實施《不動產登記暫行條例》,規範不動產登記行為,維護不動產交易安全,保護不動產權利人合法權益,《不動產登記暫行條例實施細則(草案徵求意見稿)》即日起向社會公開徵求意見。

由國土資源部起草的《細則》(徵求意見稿)總計15章186條,以細化落實《不動產登記暫行條例》為目標,注重具體制度的可操作性,重點明確登記機構及人員、登記類型、登記簿證、登記程序、登記權利類型、登記信息查詢及共享制度等方面的重要制度。意見反饋截止時間為4月25日。

仇和被免全國人大代表職務



■仇和 中新社

香港文匯報訊 據新華社報道,昨日結束的雲南省第十二屆人大常委會第十七次會議表決通過了《雲南省第十二屆人民代表大會常務委員會關於罷免仇和第十二屆全國人民代表大會代表職務的決議》,並報全國人民代表大會常務委員會備案、公告。

此前,鑒於仇和涉嫌嚴重違紀違法,官渡區和昆明市兩級人大常委會已經分別罷免了仇和的昆明市第十三屆人民代表大會代表、雲南省第十二屆人民代表大會代表職務。中央紀委此前發佈消息,雲南省委副書記仇和涉嫌嚴重違紀違法,目前正接受組織調查。

邱勇任清華新校長 曾獲國家技術發明一等獎

香港文匯報訊(記者江鑫嫻、俞晞、通訊員周煒報道)在結束了近兩個月的「空檔期」後,清華大學新校長終於確定。中組部副部長潘立剛昨日在清華大學全校教師幹部大會上宣佈,邱勇接替已於上月出任環保部部長的陳吉寧,擔任清華大學校長。邱勇1983年考入清華大學,畢業後留校工作至今,曾獲國家技術發明獎一等獎。2009年任清華大學副校長,2013年當選中科院院士,2014年任清華大學黨委常務副書記。

1964年出生的邱勇於2013年當選為中國科學院院士(技術科學部),有觀點認為,他就任校長意味著清華對院士身份的再度強調。邱勇多年參加產學研相結合的工作,在OLED產業化領域貢獻較

大。他同時也在有機光電材料方面有較好的基礎研究,為同行所認可。2012年2月14日,邱勇和他的團隊憑借「有機發光顯示材料、器件與工藝集成技術和應用」項目,榮獲2011年度國家技術發明獎一等獎。在追求創新的同時,邱勇悉心培養人才。除了博士生導師的工作,邱勇還堅持給本科生講課,並且在教學方法上做了很多新嘗試,如擺脫以課本為中心的教學方式,更注重將知識形成的過程傳授給學生,以激發學生對科研的興趣。

吳朝暉出任浙大校長

浙江大學昨日亦宣佈該校原常務副校長吳朝暉擔任校長。吳朝暉1966年12月出生,1995年6月入



■新任清華大學校長邱勇。 中新社

黨,1993年10月參加工作,浙江大學計算機應用專業博士研究生畢業,教授。曾任浙江大學副校長,2012年11月至今任浙江大學常務副校長。